Minpooprokd vetipata Aoiknong Tpiqpe Xpnuotootkovoptkig Kol
Elgyxktiki|c

Management Information Systems

EpyoaocTtiipro 6 TEI Hreipov (IHapdaptnpa Hpépeac)

ANTIKEIMENO: BEATIZTOIIOIHZH (OPTIMIZATION) (2° 6T onpet®@osmv)

Otav éva povtého Peltiotomoinong £xel dnuovpyndel umopodue va 1o e€epevuvioove Le

dapdpovg TpdTOLC.

Iepapyikoi Xtoyor

To wponyoduevo PEATIGTOTOMUEVO GYESLO TOPAY®YNG APNVEL 20 PNy OvES aYP1CLHOTOINTES.
Edv vroBécovpe 611 owtég o1 vtorowmeg unyoveg Ba eivar EemePOCEVEG LETA OO TO TPEYOV
TPEEUO TNG TOPAYOYNG, TOTE KIVOUHOOTE GTO VO OVENGOVHE TNV YPNOHOTNTA TOV

PNYOVOV avTi TOV KEPOOVG.

G14 < A =SUMPRODUCT($C$2:$F$2,C14:F14)
l A B | c [ D E [ F ] G [ H | I [

| 1] Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard
| 2 |Mogomra Napaywyijg 0 100 80 370
| 3 |Képdog avd Movadda 1200 1050 930 750

4
Ziuvo)\mé Képdog
| 6 | 456900
7]
| 8 | ANAITHZEIZ ANA NPOION
| 9 [MpwTeg "Yheg Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard Xpnopémyra ArabgqipoTnTa

10 |Kapapomavo 4 0 3 1 610 700
11 |[Yahopappaka 8 4 3 2 1380 1380
| 12 |Pyrivy) 3 3 3 2 1280 1280

13 |Ahouvpivio 4 2 2 2 1100 1100
|14 |Mnxavig 0 1 0 of 100 1201

Xpnowonowwvtog to Excel Solver 1 1o What’s Best mapatnpovpe Tic aAlayég mov yivovion

gbv onrlmoovpe to ke G14 mg péyieto:

G14 v A =SUMPRODUCT($C$2:$F$2;,C14:F14)

' A [ B 1 G [ b ] E [ F G H [ I [
(1] Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard
| 2 [Nogornra Mapaywyrg 1] 120 0 1]
| 3 |Képdog avd Movdda 1200 1050 930 750

4
z Zuvohiké Kipdog
[ 6| 126000
7]

8 ANAITHZEIZ ANA NPOION
| 9 |Mpwreg "YAeg Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard Xpnoipornra MabsaipoTnra
| 10 |[Kapapémwavo 4 0 3 1 0 700
| 11 |Yahopappaka 8 4 3 2 480 1380
| 12 |Pryivn 3 3 3 2 360 1280
13 |Ahoupivio 4 2 2 2 240 1100
14 |mnyavig 0 1 0 0 1201 120

Topa ot pnyavég £govv peyietomon 0l 0d10pOP®VTAS Y10 TOV TPOTYOOUEVO GTOXO TOV NTAV
N HEYIOTOTOINGCT TOV GUVOAMKOD kéPOoLG. Mmopel 1 ypnowotnta 120 unyovov vo €xel
emtevyfel ahhd To KEPOOG £xer pel®OEl onpavTKd, dgv €yovpe TALOV TO TOGO T®V

456.900€. Xpnoyomoumvtag miAl KAToo omd To TokéTo PEATIOTONOINGNG, UTOPOVUE VO




S0VE TTOCEG UNYOVEG UTOPOVV VO Ypnoiomolnfovy otav amartovps képoog 456,000€. Oa

npénel va TpocBécovue Tov meploptopd (A6>=456000). Or aAlayég mov yivovTon eivat:

MNapdapetpor emiAvong @

| Enavagopa dhwv |

Aaypagn

KeAi npoopiopol: [ Eniiuan ]
Toope: @ méyoro OEraworo O Tps: |0 J [ Koo |
Me ahhayr Twy KEMDY:
s =)
Meplopiouioi: [ Endoyic |
'$A$6 >= 456000 | [ MpooBrakn
$age >= 456000 ([Meodskn |
$G$10:4GH14 <= $1$10:41$14

[ BorBaia ]

To amotéieopa etvar:

G14 v A =SUMPRODUCT($C$2:$F$2,C14:F14)
A [ B ] © [ D [ E [ F ] G [ H [ |

| 1| Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard
2 |Mogomra Napaywyijg 1] 115 50 385
| 3 |Képdog avd Movada 1200 1050 930 750

4
| 5 |Zuvohiké Kipdog
| 6 | 456000
| 7 |
1 8 | ANAITHZEIZ ANA NPOION
9 |Mpwreg "Yheg Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard Xpnopémyra ArabggipoTnTa
10 |Kapapomravo 4 0 3 1 535 700
11 |Yahopappaka 8 4 3 2 1380 1380
| 12 |Pryivn 3 3 3 2 1265 1280

13 |Ahouvpivio 4 2 2 2 1100 1100
|14 |Mnyavig 0 1 0 of 115 1201

ITov onuaivel 6TL TAEOV pévo 5 pnyavég OEv YPNGIUOTOLOVVTAL KOl TO KEPOOS POG Eivar
456,000€.

‘Opro Ayopdg

"Ecto 0TL vdpyel TEPLOPIGOC TAPAYMYNG CKAPDV GTNV Ayopd:

Large Sailboat Motorboat Small Sailboat  Sailboard

Ilepropiopoi Ayopdg 160 130 170 150

(Aovievovpe otnv doknon mov £xovpe 20 uNYOvES AYPNOLUOTOINTES): TNV TETOPTN
ypouun tov Excel mpocBétovpe to mapoandve otoryeia ko £metta opilovue Tov mEPLOPIOUO

OTL 01 TOGOTNTES TUPAYOYNS B0 EIVOL PKPOTEPES TOV TEPLOPLOUEVAOV TIULAV TG Ayopdc.



To mapadupo draddyov tov Excel Solver Oa etvou:

MNapdapetpor emiAuong @

[ Enavagopd ohwy ]

Aaypapn

Kehi npoopiopol: ( Enihuan |
Toope: @ méyoro  OEddyoro O [0 J [ Kdowo |
Mz ahhayn TV KEMWY:
sciasrs =
Mepiopiopoi; [ Endoyic |
$C2:4F$2 <= $Ch4:4F$4 | [pooBrixn
s e
$G$10:9G$14 <= $1$10:41$14

[  BoBaa |

To amotéieopa etvar:

G10 < A =SUMPRODUCT($C$2: §F$2;C10:F10)
A | B8 | c [ o | E F | G [ H [ I [

11| Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard
| 2 |Mogomnra Napaywynig 10 120 170 150

3 [Képdog avd Movdda 1200 1050 930 750
E‘Opm ayopdg 160 130 170 150
| 5 |Zuvohiké Kipdog
| 6 | 408600
| 7 |
1 8 | ANAITHZEIZ ANA NPOION
| 9 Npwreg "Yheg Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard Xpnopémyra ArabgipoTnra
110 [Kapapéwavo 4 0 3 1 700
11 | Yahopdappaka 8 4 3 2 1370 1380
|12 [PyTive 3 3 3 2 1200 1280
|13 |Ahoupivio 4 2 2 2 920 1100
14 [Mnxavig 0 1 0 0 120 120

AT’ o611 PAémovpe TO KopaPomavo kat o1 pnyavég Exovv evreldg eEavtinOei. [16co opmg Oa
oeeAovpooTAY amd TIC TPOcheTeg povadeg kdbe viucov; H andvinon eivol o€ avtd mov Aéve

dual values (dvikég Tipéc) kot shadow prices (cKIMOES TINES).

TO D THE BEATIZETOIIOTHEIHE: AYIKEEZTIMEX (DUAL VALUES)

210 Excel Solver

Extehodpe v evtoAn Emilvon BSorEAbocren Auons E]

oL pevov EpYOO\.Sl(X, gnena BpéBnke Alon. IkavonoiolyTal GA0I 01 NEPIOPIOUOI Kal O

KGvovpe  KMK  oto  Kovpmi | SUvBikes Behmaroncinans. Avopopds o
| Anavmo

Enilvon. Xto mopdabvpo Soddyov @ famoron e Alone e enhuon

Amoteléopato  emilvong, e O Enavapopd Twv apyiky Tdv ‘

gvepyomomuévo 10  Awatipnon [ ok | [ @&kupo | [AnoBrikevon cevapiou... | | BorBaa |

meg Avong g emilvong

emAéyovpe o EvaeOnoia ko1 OK.



p

véo @OALO epyaciag mov dnovpyeitan pe to dvopa Avagopa EvarsOneiogl, PAémovpe

po oTAAN pe titho okiddng T (shadow price) mov anewcovilel v owovouikn atio Twv

TPOcHETOV PoVAd®V KaBE VAIKOV.

Al B | c [ o T E 7] F I G I H I

Microsoft Excel 11.0 Avagopd sumabnaoiag
®ulho tpyaciag: [boatsopt.xis]®oANo1
Hpepopnvia dnpmovpyiag avagopdg: 17/11/2004 6:20:13 pp

PuBpiZdpeva kehid

Tehikp Mawpévo Avrikeipevikog Emmpemopevy Emmpemopevn

1]

2

1 3 |

14|

15 |

| 6 |

L 7|

1 8 | KeAi Ovopa TIpR KOOTOC OuUVTEAEOTIC avgnon peiwan

' 9 | $C$2 MNogdmra Napaywyri¢ Large Sailboat 10 0 1200  40,00000002 1200

10| $D$2  Nogdmra Napaywyric Motor Boat 120 0 1050 1E+30 1050

11 $E$2  Mogdmra MNapaywyri¢ Small Sailboat 170 30,00000001 930 1E+30  30,00000001

12| §F$2  Nogdmra Napaywyri¢ Sailboard 150 450 750 1E+30 450
13

| 14 Nepiopiapoi

15 Tehikij] Ixiwdng | NMepropiopog Emmpemopevny Emmpemopevn

16| _ KeAi Ovopa TIpn TIpn R.H. Side avgnon peiwon

17| $G$10 Kapapdrrave Xpnapéinra 700] 300 700 5 40

18| $G$11 YahoPdpfaka Xpnopdmia 1370 ]| 1380 1E+30 10

19| $G$12 Pnrivy Xpnapéinra 1200| [ | 1280 1E+30 80

20| $G$13 Ahoupivio Xpnapdmra 920| i | 1100 1E+30 180

21| $G$14 Mnyavéc Xpnopdmia 120 10501 120 25 120

Xt0 What’s Best

e e [ )

EKTEAOVUE v EVIOM

For Cell Range: HE10:$HE 14 _
Advanced > Dual tov pevov | 10514 =
WB! 210 napGBupo | Reporton Type: | Dual value |
owaidyov Dual kdvoovpe Tic Report Information in: I $3$10:$$14 ;l

TOPOKATO OALOYES:
Help | Cancel | oK

To omotéheopa tov dual
values gpeavifetot ota kehd J10:J14, dnwg paiveTon:
J10 < A =WBDUAL{H10,300)
A [B] c [ D [ E | | G [ H ] | g ]
Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard
MNogornra Napaywyijg 10 120 170 150
Képdog avd Movdda 1200 1050 930 750
Opra ayopdg 160 130 170 150

—
=

Y

Tuvohiko Képdog

ANAITHZEIZ ANA NMPOION

— = =
=W

NMpwreg "YAeg Large Sailboat Motor Boat Small Sailboat Sailboard Xpnopérnra Aabsopornra

Kapapomravo 4 0 3 1 7007 =<= EI 300
Yahop dppaka 8 4 3 2 13707 <= 0] 0O
Prrivyy 3 3 3 2 12007 <= 1280 O
Ahoupivio 4 2 2 2 9207 <= 1100 O
Mnyavig 0 1 0 0 1207 =<= 1201050




T onpaivovv ot dvikéc Tnég (dual values)?

To cvumépacua gival ot dgv Eepeivape amd voroPaufaka, prtivn kot aAovuivio yioti 16m

glyape peydn mocotnta. Avtd onuaiver 0Tt pe to va PdAovpe mopandved TocoHTNnTe OV

av&avovpe to k€PdoG. o To Ady® avTd £ovv dLikT TN iom pe To Pndév. Ze avtifeon pe to

KapaPOTavo Kot TIG UNYaveS Tov edv Tpootebel emmAéov mocdtnta Ba avénbei To képdog amod

300€ kou 1050€ avé povdado avtictoryo. AvTA 1 TANPo@opic €ivar TOAD ypnoiun &av

UmTOPUGICOVNE VO ayopdcovps 7TPOcOeTES TPATES VAES Y10 VO GVVEYICOLNE TNV

TPy Y.

+ Miypa mpoiévrov (product mix)

Xe tétolov &idovg mpoPAnuata, o otdYoc TG PeAtictomoinong eivar va Ppebel m mo

KePOOPOPa AOon pe Pdorn mEPLOPIoUEVOVE TOPOVG €V GVYKPicEL embBuuntdv mPoidviwy 1

dpactnprotitev. TETtolov €idovg Tapadelypato eival To TPONYOOUEVO TAPAOELY L0 CKOPDV.

AXKHYH: KATAYKEYH AOGAHTIKON HAINTIOYTXIOQN

AB v A =SUMPRODUCT{C2:E2;C3:E3)
A | B | G [ D | E F | [ H

(1] BASKETBALL RUNNING TENNIS
| 2 |Mogornra Mapaywyig 0 1] 0
| 3 |Képdog avd Movdda 10,00 € 9,00 € 750 €

4
5 |Zuvohiké Képdoc
6 ol
7]
[ 8 | ANAITHZEIZ ANA NMPOION
| 9 [Mépor BASKETBALL RUNNING TENNIS XpnopoTnra ArabsoipoTnra
| 10 |Canvas 2 1 1 0 12000
| 11 |Labor hours 4 2 2 0 21000
| 12 |Machine hours 2 3 2 0 18500
| 13 |Rubber 2 1 2 0 16500
Tv T060TNTES TAPAYOYNG AVEAVOVY TO GUVOMKO KEPOOS?
To amotéleopna sivan:

AR v A =SUMPRODUCT(C2:E2;C3:E3)
A | B | c [ D | E [ F | H l

11| BASKETBALL RUNNING TENNIS
| 2 |Mogomnra Mapaywyijg 1500 1500 6000
| 3 |Képdog avd Movada 10,00 € 900 € 7H0€

4

5 [Zuvohiko Kipdoc

6 735001
1 7 |
1 8 | ANAITHZEIZ ANA MPOION
| 9 |Népor BASKETBALL RUNNING TENNIS Xpnopotnra ArabegipoTnTa
| 10 |Canvas 2 1 1 10500 12000
' 11 |Labor hours 4 2 2 21000 21000
| 12 |Machine hours 2 3 2 18500 19500
| 13 |Rubber 2 1 2 16500 16500




+ Mi&n (blending)

IIpoPpAquata piEng eppaviCovralr oty moapaywyn e Peviivng kot dAAOV TETPELUOEODV,
IMUKDOV  0VCLDY, YPOUATOV, KPUPATOV, MTUCUATOV Kol MEEEPYUCUEVOV  TPOPIL®YV.
Avtifeta amd 10 TPOPANUA UIYUATOV TPOIOVTOV GTO 0TOI0 £va VIGO0 GVVOLO TPATMOV VADV
00 pumopovoe vo GUVOVOOTEL 68 TOALOVG OLHPOPETIKOVS TOTOVS TTPOIOVTOV, €0 E£Vag
gviaiog TOmog TPOIdvTog puropel va mapayOel amwd morhoVg SLaPOPETIKOVS GLVOVAGHOVS
TPAOTOV VADV. 210 TpoPfANUATE GLVIVAGHOD, 0 6TOY0G Eivan YeEVIKA Vo, ELayioTomTon0<l TO
KOGTOG 0V PovVade TOV TEAMKOV TPOTIOVTOS, KUl Ol TEPLOPIGIOL TPOKELTAL VO EMPaiovy
T 6MGTA TOGOGTA TOV GUGTUTIKAV.

10 EMOUEVO TTAPASELYLLO, TO OLAPOPE CVGTATIKA GLVOLALOVTOL Y10 VO SLOHOPPADGOVY £V
Kpapo petdirov. Ov ynukég amoutnoelg €ivar 0Tl T0 KpAapo mpémel vo, meptlopPavel
TovAdyioTov 9% tov ototyeiov A kot peta&y 6.5% kot 11% tov otoryeiov B.

O TpdTEG VAEG TOV PUTOPOVV VO ¥PNCIUOTOINHOVV GE VTO TO KPAU givor Tpio HETOAAEDLOTOL
HE TN YNUIKN ovaAvon Tov Topovotdletal 6To akoAovbo oyfua, Kol To otolyeio A oty

KaBop1| Lopen Tov.

MerdAAsupa 1
1,80%

Merdhisupa 2 MerdAhcupo 3

3,60% 5,60%

/

2,40%
8,00%

12,00%

o Eronei o Srongsio A o Srongsio A
| Zrongsio | Zrongsio | Eronysio §

To K60T0¢ TV TPAOT®Y VAGOV Tapovctdlovial 6tov mapakdto mivaka. [lapatmpodue 6Tt 10
otoreio A omv kaBopn popev Tov &ivor TOAD aKkPPOTEPO ONO ONOONTOTE ONO Ta

petaAlevpota. O ot6)0g €ivar va KaAvEOoUV o1 yNMKES amanT)|GES PE EMAYLOTO KOGTOG

avd Tévo.
Hpot Yin Kéotog avd Tovo
Metddhevpa 1 50€
MetdAlevpa 2 60€
MetdAiievpa 3 40€
Ytorgeio A 8000€

Egpsuvavroc 1o novrEAo GuVOVUGHoD

I'paopovpe oto Excel ta mopaxdtm dedopéva



A B C D E F

1 Npodiaypadég petaAAeUpatod
2 MetaMevpa 1 MetdMevpa 2 MetdMeupa 3 KaBapo Itoyeio A
3 MoCOOTA OTO HElypa 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%
4 KOOoTog avd Tovo 50€ 60 € 40¢€ 8.000 €
5 AvaAuon
6 IToElo A 1,80% 2,40% 3,60% 100%
7 Itolyeio B 8,00% 12,00% 5,60% 0%
8
9 ATIQUTA OELG PlyHOTOG JUVOALKO KOOTOG Qv TOVO
10 0,00 €
11 3Uvolo
12 0% 100%
13
14 NpéneL va MePLEXEL TOUAGXLOTOV 9% oTowElou A'
15 0% 9%
16
17 NpéneL va nepLExeL anod 6,5% £wg 11% otowysiov B
18 0% 6,50%
19 11,00%
20 , , .
To petaMAevpa 1 KooTileL S0€ ava tovo.
21 To pet@Aeupa 2 KOoTilEL 60€ ava Tovo.
20 =SUMPRODUCT(C3:F3;C4:F4) | 1, METAMEUpA 3 KOOTI{ELSO€ ava TOvO.
23 C12 =SUM(C3:F3) To K6oTog Tou KaBapou otolysiou A sivat 8.000€
24 C15 =SUMPRODUCT(C3:F3;C6:F6)  qvd tovo.
25 C18 =SUMPRODUCT(C3:F3;C7:F7)
26 To petdAAeupa 1 nepiéxet 1,8% otoyeiou A Kat
27 8% otouyeiov B.
28 To petdAAeupa 2 mepiéxet 2,4% OTOKELOU A Kal
29 12% orf)lxsiou B. ' '
To petaMevpa 3 mepLexeL 3,6% oToLyelou A Kat
E 5,6% otolyeiou B.
31
32 OUMPEMEL VA KATALOKEUXOTEL JE TO HIKPOTEPO
33 KOOTOG TO piypa pe TIG €€ G anatriosLs:
34 A) Toulaylotov 9% otolysiou A
35 B) TouAdyiotov 6,5% kaLto oAU 11,00%

36 otolyeiou B

A=



H né0odoc ABC 610 povrého Zuvovoocpov

A. To adjustable kelMd 1 changing keAd givon ta C3:F3 kot avtimpocmnehovy 10 1060GTO
Kd0e TPMTNG VANG TOL YPNCUOTOLEITOL GTO KPALLA.
B. H xaAbdtepn Adon givon oto kel F10 mov ehayiotomotel to 1elkd K66TOC avd TOVO.
C. O mepropiopoi givar ot €€ng:
e To cuvolikd m0c0oTd dev Ba mpémel va Eemepvaet To 100%,
e To piypo mpénet va mepiéyet tovAdyiotov 9% ototyeiov A.
o To piypa mpénel va mepiéyetl peta&d 6.5% ko 11% otoyyeiov B.
e To adjustable kehd Bo Tpénet va givon peyaAdvtepo 1 ica Tov undevoc.

H ABC péBodog amodideton oto mAaicto dtoddyov tov Excel Solver g e&ng:

Solver Parameters
Set Objective: £z
To: © Max © Min © Value Of: 0
By Changing Variable Cells:
$CS$3:8FS3 3
Subject to the Constraints:
$C$12 = $E$12 - [ ]
S$CS15 >= SES15 add
S$CS18 <= SES19
$C$18 >= $ES18 [ Change ]
$C$3:8F$3 >=0

| oo |
[ Reset All ]
- [ Load/Save ]
Make Unconstrained Variables Non-Negative
Select a Solving Method: Simplex LP B [ Options ]
Solving Method
Select the GRG Nonlinear engine for Solver Problems that are smooth nonlinear. Select the LP Simplex
engine for linear Solver Problems, and select the Evolutionary engine for Solver problems that are
non-smooth.
Help sove | | cose

To amotéieopa givat:



o= = = = = = = S
(R RE RN B W N = O

W N UL & WN =

A | B | C D E F
Npodiaypadég peTaAAEUHATOS
MetaMevpa 1 MetdMevpa 2 MetaMevpa 3 Kabapo Stoyeio A

MNocooTa OTOo pElypa 0,00% 19,17% 74,99% 5,84%
K6oTog ava tovo 50€ 60 € 40€ 8.000 €
AvaAuon
IToElo A 1,80% 2,40% 3,60% 100%
SToElo B 8,00% 12,00% 5,60% 0%
ATIQUTNOELG Y HATOC JUVOALKO KOOTOG QVa TOVO
508,72 €
ZUvolo
100% 100%
NpéneL va mepLEXEL TOUAGyLoTtov 9% otolysiou A'
9% 9%
NpénsLva nepLEXeL anod 6,5% £wg 11% ototysiov B'
7% 6,50%
11,00%



